

客人凡点“单人套餐”，老板全部悄悄免单

青岛一餐馆默默传递正能量，只希望帮助更多人



如果客人说出“单人套餐”，杨金成会免费提供一碗猪肘饭。视频截图

近日，青岛一家餐馆提供免费单人套餐，走红网络。记者发现这家店位于青岛市市北区周口路，名叫舅爷爷砂锅。其创始人杨金成告诉记者，“干餐饮二十多年，一路走过来，受到很多人的帮助，也想着能够给别人一些帮助。”

记者 李静 张锡坤

然地传递。”

一碗免费猪肘饭

杨金成的这家店店面不大，一张贴在门口的红纸上写着：如果您在青岛没有收入，遇到困难，您可以来本店，告诉本店人员，来份“单人套餐”，吃完直接走就好，不必客气！在以后您有了能力的日子里，记得帮助一下身边需要帮助的人，谢谢！

春节后，杨金成和妻子决定为有困难的人送上一份免费“单人套餐”。说起这份套餐，其实是个“硬菜”——一碗猪肘饭。

“不够可以再添。”杨金成说。

除了店内提供免费的“单人套餐”，到了晚上八点半以后，杨金成还会将当天用不完的猪肘饭打包好，放在门口的保温盒内，免费提供给有需要的人。他说：“我们坚持猪肘不过夜，这样也能避免浪费，最重要的是希望能帮助到真正需要的人。”

其实，在决定提供免费餐时，杨金成并没觉得是个大事儿。这几个月来，他发现大多数来吃免费套餐的人会默默坐在角落，但也有人讲自己的故事。“前几天，有个年轻人走进来，跟工作人员小声要了一份单人套餐。年轻人是来这边找工作的，旁边正好有人来买肘子，就说想帮年轻人找份工作。”杨金成说，“你看，正能量会自

一个厚道山东人

杨金成今年49岁，是临沂人。1992年，18岁的他只身闯荡青岛创业。“当年我找不到工作时，吃顿饱饭是很奢侈的事情。”他的第一份工作是保安，后来进了酒店做后厨工作，然后正式踏入了餐饮行业。

攒了几个月的工资，杨金成就想自己创业——在农贸市场旁卖酱货和卤货。“创业，尤其是起步的时候，太难了。我的本钱也赔进去过，多亏身边的朋友凑钱才维持下去。”一路上，杨金成遇到很多坎儿，受到很多朋友的帮助。

2004年，杨金成将临沂炒鸡带到青岛，开了一家饭店，后来逐渐扩大规模。“那个时候觉得开大饭店很有面子嘛，不想总是开小店。”生意最红火的时候，他开了20多家炒鸡连锁店。其中最大的一家位于青岛市李沧区，足足有1800平方米。

2018年，杨金成认为经营大饭店承受的风险大，他的炒鸡店也逐渐“离场”，于是他尝试创立舅爷爷砂锅快餐店。这几年里，连锁店开到了六七十家。他把自己的经验分享给年轻创业者，“别贪大、好面子，希望他们能够少走一点弯路。”

火了以后，杨金成还是在厨房忙活着：“我们要做有温度的店。”

这一拜，王三海烈士等了75年，这一次时隔75年的团聚，也让烈士的亲人于悲痛中带着安慰。3月31日，带着家乡的特产，带着所有亲友的期盼，王三海烈士的侄孙和外甥女等在清明之前来到了烈士墓前祭拜。

记者 李培乐

刚结婚半年就入伍 从此杳无音信

在陵园的四坪位置，一行五人，带着各种各样的祭品，来到了王三海烈士的墓前。他们神情悲伤，一边摆祭品，一边介绍，“这是手工素叠，这是隆尧酒，这是富贵烧鸡。”这些全都是王三海烈士的家乡隆尧的特产，亲人们特意选择它们，让烈士长眠75年后，尝尝家乡的味道。

据介绍，1947年的农历闰二月（巧合的是今年也是闰二月），河北邢台隆尧县的王三海参军入伍，从此便没有了任何消息，后确认王三海壮烈牺牲。

据烈士妹妹、已经89岁高龄的王二琴介绍，她三哥王三海的思想觉悟很高，主动要求参军入伍，尽管当时他刚结婚半年。家人都很不舍，但为了不让哥哥有心理负担，一家人还是欢欢喜喜地将他送进了部队。就这样，他远离了新婚的妻子，离开了家人，从此杳无音信。

跨省寻亲帮他找到家人

据烈士的侄孙王增国介绍，20世纪50年代，家里长辈曾经来济南寻找，但是始终没有找到烈士的消息。“当时找到一个墓前竖着木牌的烈士，名字看着像‘王之海’，最后经过确认中间的字是‘之’”。就这样，家人们带着遗憾返回了河北。但是他们并未停止寻找，家里的老人也一遍一遍说着王三海烈士的事迹和那些可能找到他的蛛丝马迹。

济南市成立烈士寻亲中心，今年新一批的DNA数据，将其中一位无名烈士的身份指向王三海。据济南革命烈士寻亲中心工作人员介绍，王三海烈士牺牲后一直安葬在陡沟散葬烈士墓区。2022年6月29日，济南市集中为21位烈士举行了迁葬仪式，并借此契机提取了烈士DNA信息，王三海烈士就是其中一位。

国家没有忘记 家人更会铭记

王增国代表亲人，拿出了精心准备的祭文，当说到“三爷爷”三个字时，顿时抽泣不已，他略微停顿，擦拭眼泪。“三爷爷王三海烈士1925年生人，朴实善良，勤劳勇敢，1946年8月结婚，半年后入伍，在1948年9月解放济南战役中英勇无畏壮烈牺牲”。

看到王三海烈士静静地长眠在济南革命烈士陵园，家人们于悲痛中带着安慰，“很好，国家照顾得很好，比想象的环境好多了”。

“目睹墓碑上熟悉的名字，听不见的呼唤，看不见的容颜，痛彻心扉，肝肠寸断。”烈士的外甥女也带来了王二琴给哥哥的祭文，“可以告慰你的是，国家没有忘记你，人民没有忘记你，家人更会铭记。可以告慰你的是，你们打下的江山欣欣向荣，我好好珍惜，替你多看世界，享受生活。”

烈士的后人在墓前磕头致祭，拿出湿巾，一遍遍擦拭着墓碑。相信这次济南之行，会让他们内心释怀，也会让烈士泉下欣慰。

清明节前，王三海烈士亲属终于『见』到了他

坐上高铁去撸串，周末烧烤专列直通淄博

助力“淄”味，国铁济南局首次开行“烧烤游”专线

文/片 记者 王瑞超 胡允鹏
实习生 陈文卓

3月31日，记者从中国铁路济南局集团有限公司（以下简称国铁济南局）获悉，自3月31日起到4月23日，每周周五至周日加开济南西至淄博间G9321次、淄博至济南西间G9322次动车组列车，这是国铁济南局首次开行“烧烤游”周末专线列车。

3月31日17点25分，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者搭乘由济南至淄博的G9321次烧烤游周末往返专线列车，开启体验之旅。

一进入车厢，映入眼帘的是挂在车厢入口处的“烧烤专列欢迎您”标语。环顾四周，车厢两头设置了写有“烧烤专列，属于淄博的美味”的揭示板，每个窗帘上还配有淄博烧烤的故事，让旅客在车上就能了解淄博烧烤的历史与文化、前世与今生。

“为更好地服务烧烤游乘车旅客，我们推出了‘列车烧烤大使’，会向旅客介绍淄博烧烤的一些趣闻与历史文化，还会向旅客介绍济南至淄博间高铁列车开行情况，方便旅客乘车选择。”国铁济南局济南客运段G9321次列车长林千汇表示。

据国铁济南局客运部负责人介绍，淄博烧烤红遍网络后，周末时间乘坐高铁到淄博吃烧烤的旅客客流旺盛。为积极回应人民群众出行新需



首趟周末烧烤专列上，烧烤主题元素遍布车厢。

求，国铁济南局科学调度运力资源，创新便民服务举措，3月31日至4月2日、4月7日至9日、4月14日至16日、4月21日至23日，共安排加开济南西至淄博间周末往返“烧烤游”专线列车24列。此次加开的G9321次列车济南西站16:56发车，17:13经停济南站，18:08终到淄博站；G9322次淄博站18:38发车，19:25经停济南站，19:44终到济南西站。同时，淄博火车站增加车站广播，及时增开进出站通道，在售票厅、候车厅、天桥、站台等客流密集区域安

排引导人员，确保旅客安全，并主动与当地出租、公交等交通部门有序衔接，协同做好旅客换乘服务工作，畅通旅客烧烤体验旅程。

铁路部门将根据铁路12306客票预售和候补数据，及时掌握旅客出行需求，适时安排运力投放，全力满足“烧烤游”和其他旅客的购票需求，持续提升旅客出行体验。请广大旅客及时关注铁路12306网站、客户端、微信和车站公告发布的动态信息，以便合理安排行程。